



江苏省工商局发布去年12315投诉举报情况和商品抽检情况

预付消费要谨慎 网购投诉剧增



数据来源:江苏省工商局

数据来源:南京市工商局 制图 李荣荣

3·15临近,江苏的消费环境怎么样呢?产品质量能不能让人放心、消费维权能不能得到保障?3月13日,江苏省工商局发布2016年度12315投诉举报情况和商品抽检情况。现代快报记者了解到,去年全省工商12315平台共受理各类消费咨询投诉举报636003件,办结率100%。其中预付式消费问题投诉最严重。

现代快报/ZAKER南京记者 徐岑 通讯员 谈玮

发现问题

买家秀、卖家秀不同,网络店铺投诉剧增

从数据来看,大家拨打12315最常见的需求是,关于消费、法律法规、工商行政管理业务方面的咨询,高达43万件。此外,江苏各消协平台去年受理消费投诉134430件,比上一年增加11.42%。其中,网络消费投诉出现剧烈增长。由于大家越来越习惯在网上买买买,

网购引发的消费维权剧增。尤其是网购节期间,投诉量巨大。

而网购中投诉的重灾区,主要集中在服装鞋帽。比如,收到货才发现衣服开裂、褪色、破损、掉毛、起球,穿得也不舒服。还有的衣服商标、面料材质、商品信息都是假冒的,是仿制产品。最明显的就是“买家秀”和“卖家秀”不同。

预付式消费问题越来越突出

日常消费中,预付式消费问题则越来越突出,尤其是美容美发洗浴服务行业。现代快报记者了解到,12315平台共受理9277件预付费投诉,其中美容美发洗浴服务就有3741件,占到了四成。文化娱乐体育服务预付费也有1979件,占到了21.3%。此外汽车服务业预付式消费投诉量也大大增加。

还有的是,当消费者要求退订时,商家以各种理由拖延、拒绝不给退,或者要收取高额的退订费用。此外,还有些商家虚假宣传,哄骗消费者办卡后,就开始翻脸。无法兑现一开始的承诺,服务质量下滑。工商部门表示,预付式消费纠纷比较普遍。工商部门也再次提醒消费者,预付消费要谨慎,少办卡。

预付式消费为什么让人头疼?根据统计,主要是商家中途歇业或者转让,导致消费者余下的预付款无法正常消费或者退

今年,江苏还将全面推广使用投诉举报“三线合一”系统,实现投诉举报数据对接互通。以后大家投诉就更方便啦!

抽检情况

学生用品合格率最高,通讯设备问题多

昨天,江苏省工商局也通报了去年全省流通领域商品质量抽检。整体合格率不算高,抽检的94个品种,17697个批次商品中,平均合格率为65.6%。

而质量问题最多的则是手机、电源适配器等信息技术和通讯设备类商品,抽检平均合格率只有37.9%。其中,移动电源抽检率只有18.6%。皮衣、箱包等皮革制品的抽检,平均合格率也只有54.4%。工商部门提醒,购买上述领域的产品,要谨慎。尽量到正规商场,购买正规品牌。

不过,有些领域的商品质量还是比较让人放心的。学生用品类商品合格率最高,达到98.8%。其次是生活卫生纸、卫生巾、家用洗涤剂等日用消费品类商品,抽检平均合格率为96.8%。机油、成品油、液化气等石油制品类商品,汽车蓄电池、汽车安全玻璃、汽车灯具等机动车配件类商品,眼镜类商品抽检也都在80%以上。

2017年,江苏省工商局还将就抽检中发现的整体合格率低、存在严重质量问题和安全隐患的商品开展跟踪抽检。此外,还将对日用消费品、儿童用品、家用电器等大家关心的领域开展抽检。

南京发布消费维权典型案例

微信朋友圈集赞 商家设门槛导致兑不了奖

3月13日,南京市工商局召开2017年度3·15新闻发布会,现场通报了全市工商、市场监管和消协系统2016年消费维权的情况,公布典型案例和消费热点。值得一提的是,随着微信朋友圈应用越来越广泛,集赞送奖品也成为了新的投诉领域。

通讯员 江峻晓 王芙蓉 现代快报/ZAKER南京记者 杨菲菲

数据

网购投诉上升,美容美发投诉多

2016年,南京市工商行政管理局12315平台共接收消费者投诉信息58250件,同比上升5.56%,涉及争议金额1.19亿元。其中,商品类消费投诉40611件,占总量的69.72%,服务类消费投诉17639件,占总量的30.28%。从消费渠道看,无店铺消费投诉(无店铺消费包含网络、电视、电话、邮购等)25676件,占总量的44.08%,比

2015年占比上升11.45%。

现代快报记者注意到,在行业服务类投诉中,一共接收投诉17639件,其中实体店15095件,无店铺2544件。涉及美容美发4104件,文体体育2275件,餐饮住宿1925件等。

2016年,全市消协组织共受理投诉53276件,其中受理网络消费投诉27307件,占51.2%。

案例

微信朋友圈集赞兑不了奖

据了解,现在朋友圈里,“转发点赞”送手机话费、送旅游门票司空见惯。微信“点赞”成为一种低成本的新型营销手段。不过,有的商家集赞的时候承诺了奖品,但是兑换起来却有不少“门槛”。

2016年2月,溧水一家手机城推出了微信“集赞”送礼品活动,集齐18个“赞”即可领取青花瓷套碗一份和一张内含50元话费的手卡,吸引了不少市民参与。王先生在微信朋友圈内看到这条微信后,就在自己朋友圈内转发了这条微

信,集满18个赞后,他来到手机城打算领取礼品,却被店方告知无法参加活动,只有老用户的手机号才可以参加送话费活动,或者需另外办一张手机卡,开通相关业务套餐,才可将50元话费充入新手机卡内。

市工商局相关负责人表示,商家和参加点赞的微信用户之间是一种契约合同关系。商家的积赞送礼活动,类似于广告。手机城宣传活动突出优惠部分,用模糊的表达误导消费者,让消费者替其免费宣传又不兑现承诺,违反诚信原则。

原单内衣不原单,被罚8000元

在网上买东西,不少店家会打出“原单”“尾单”的字样,称是同样的材料制作出来的。可是事实上真有这么原单尾单吗?2016年2月,浦口区市场监督管理局接到举报,称一家网店销售涉嫌侵犯“Victoria's Secret”(维多利亚的秘密)注册商标专用权女式内衣。调查发现,这504件女式内衣为

侵犯“Victoria's Secret”注册商标专用权商品。最终,不仅没收假冒的女式内衣,还面临罚款8000元的行政处罚。

相关负责人表示,正规品牌不会流出这么多所谓原单的,网店销售的大多所谓原单是粗制滥造的仿品,质量无法保证,消费者在网店选购商品时,不要轻易相信“原单”等字样。

南京中院发布消费者维权典型案例 卖不合格盐水鸭 超市被判10倍赔偿

3月13日下午,南京中院发布了消费者维权10大典型案例,其中一名消费者在超市购买了不符合地方食品安全标准的盐水鸭,法院最终判令超市支付价款10倍赔偿金计2100元。

现代快报/ZAKER南京记者 顾元森

买到不合格鸭子获赔

据了解,原告陈某从某超市购买了4盒盐水鸭礼盒,总价210元。该商品的外包装标示显示:产品执行标准代号DBS32/002-2014;营养成分表:蛋白质19克/100克。根据江苏省卫生厅发布的《食品安全地方标准盐水鸭》(DBS32/002-2014)的规定,盐水鸭理化指标中蛋白质含量标准为:蛋白质20克/100克。

南京市建邺法院认为,在国家卫生行政部门尚未制定盐水鸭国家安全标准的情况下,被告销售的盐水鸭应符合地方食品安全标准。由于被告未尽到合理的审查义务,销售盐水鸭的蛋白质含量不符合DBS32/002-2014规定的地方食品安全标准,故判决被告退还货款210元,并支付价款10倍赔偿金2100元。

家庭车用于网约车运营,三责险没赔

2015年3月,张某为其所有的轿车在保险公司投保了交强险和保险金额为100万的商业三责险,该车行驶证上的使用性质为“非营运”,保单上载明的使用性质为“家庭自用汽车”。

2015年7月28日,张某通过打车软件接到网约车订单一份,并根据订单驾驶该车搭载网约车乘客,行驶过程中遇原告程某驾驶电动自行车两车发生碰撞,致程某构成伤残、车辆损坏,张某负事故全部责任。后程某诉至法院,要求判令被告张某、保险公司承担赔偿责任。

南京市江宁法院一审审理认为,张某将以家庭自用名义投保的车辆用于网约车营运活动,使被保险车辆危险程度显著增加,其依法应当及时通知保险公司。因张某未履行通知义务,保险公司在商业三责险内不负赔偿责任。法院判决:原告程某的损失279236.34元,由保险公司在交强险责任限额内赔偿120000元,由被告张某赔偿159236.34元。